

砥砺奋进十年路 风劲扬帆再起航

——南阳农业职业学院升专十年巡礼

2013年5月,南阳农业职业学院正式升专,开启了高等教育新篇章。短短十年,学校由5个高职专业发展到65个,全日制在校生由2013年的7000余人增至2.3万人,实现了办学层次和办学规模的双重突破。

这十年,是学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻“创新、融合、特色、开放”发展理念,同心同德、砥砺奋进的十年。

这十年,是学校锚定“立足南阳、面向全省、辐射全国,为区域经济社会发展培养高素质技术技能人才”办学

定位,攻坚克难、步履铿锵的十年。

这十年,是全校师生打造富有“区域优势、行业特点、专业特色”的高职教育品牌,抢抓机遇、戮力同心,取得累累硕果的十年。

这十年,学校先后获得“全国乡村振兴人才培养优质校”“全国德育工作先进集体”“全国党建工作样板支部”“全国无偿献血促进奖”“河南省高等职业学校高水平专业建设单位”“河南省高等职业教育特色院校”“河南省文明校园标兵”“河南省平安校园”等荣誉。



▲教师向学生讲解动物的病变
▲科技特派员深入国家杂交小麦项目(邓州)产业化基地开展小麦生产与技术推广

打通“三条链” 构筑“全矩阵” 高质量领航事业发展

学校坚持以新时代党的建设总要求为遵循,找准涉农高校兴农强国的着力点,高质量推进“党建+业务”融合发展,打通教育链、创新链、产业链,构筑“全矩阵”,全面推进基层党建全域过硬。

紧扣教育链,实现“共振效应”。学校党委切实加强思想政治工作,健全教师理论学习制度,通过榜样引领、情境体验、实践教学等环节,全面提升思想政治素质和育人能力;开展“争当出彩先锋”“献礼建党100周年”“过政治生日”等主题党日活动,激励广大教师坚持“四个相统一”,对标“四有”好老师,当好“四个引路人”。

优化创新链,提升“共治效应”。学校党委牢固树立党的一切工作到支部的鲜明导向,扎实开展“两化一创”强基引领行动、“五星”支部创建工作,以机关党建标准化创建、品牌化共建、服务化联建的“三化三建”为抓手,助推学校党建“强基、升级、聚能”,将样板支部“一枝独秀”变为支部共建“百花齐放”,荣获“全国高等学校先进基层党组织”“全省高校省级样板党支部”荣誉称号。

延伸产业链,扩大“共富效应”。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,围绕产业发展、乡村振兴、基层党建等与本地36个村党支部“跨界”结对共建;深入各县区开展“科技支农”“理论宣讲”“教育帮扶”等社会实践活动1000余场次,300余名党员走进社区,参与疫情防控、文明城市建设等,深受群众好评。

联动“政校企” 融合“岗赛证” 多维度提升教学质量

党的二十大报告明确了职业教育改革发展的目标、路径和方法。学校抢抓机遇,深化“三教”改革,加强内涵建设,积极谋求政校企深度合作,扩大协同育人“朋友圈”,多维度提升教学质量。协同“政校企”,聚力“双高”建设。坚持“围绕产业办专业,办好专业助产业”,构建了以农林园艺、畜牧兽医为主,信息技术、智能制造为辅的涉农特色专业框架,牵头成立河南省畜牧兽医产教融合专业联盟和南阳市乡村振兴产教融合共同体;先后与卧龙区政府部门、河南天工、想念集团等50余家政行企开展深度合作,2020年入选河南省高等职业学校高水平专业群拟立项建设单位。

融合“岗赛证”,创新课堂教学。积极推进“岗课赛证”综合育人,将课堂教学、企业实践有机结合,实现理论教学和岗位实践相统一。自主开发微课、慕课等2000余个资源,建设省级精品在线课程、立体化教材、教学资源库30余个;把技能竞赛、岗位实习、证书考核有机衔接,形成“理实一体,工学一体”的培养模式。近年来,学生在各类技能竞赛中获得国家和省级奖励130余项。

加强“学练创”,深化教学改革。深化产教融合,打造“校企命运共同体”,与牧原集团、比亚迪、上汽大众等国内知名企业共建32个产业学院,开发活页式教材,实施“线场课堂”教学改革,为企业量身定制技术能手;与南阳师范学院联合培养生物工程专业本

科学生,与马来西亚、西班牙等多所高水平大学合作办学,培养高素质国际化人才,就业竞争力逐年提升。

统筹“点线面” 奏响“三部曲” 高水平答好育人之问

学校坚持课程思政与思政课程同向同行,推进“三全育人”提质增效,着力构筑新时代铸魂育人新高地。获批河南省职业教育课程思政教学研究示范中心、河南省继续教育课程思政教学研究示范中心、河南省高校思政课程名师工作室。

抓住“关键点”,筑牢信仰之基。加强理想信念教育,实施“红色基因”工程,构筑以思想政治作为龙头、理论知识传授为基础、综合素质提升为目标的全方位育人体系。打造“课前五分钟”党史微课堂,设计“三个一”套餐(每天一部红色影片、每周一场主题活动、每月一堂专题党课);开展纪念“一二·九”运动、庆祝党的生日、缅怀革命先烈等主题教育;组织师生前往延安、井冈山、大别山等红色教育基地参观学习,以习近平新时代中国特色社会主义思想培根铸魂、启智润心。

把握“中心线”,壮大育人队伍。实施班主任“月培训”“周例会”制度,制定班主任工作条例,打造一支政治过硬、能力突出、甘于奉献的班主任队伍;从学生中优中选优,培养一支集学生干部、军训教官和志愿服务“三位一体”的学生自主管理与服务队伍——学生教导队,有效发挥教育、服务、引导青年学生的作用。

拓宽“辐射面”,厚植爱农情怀。把奉献精神 and 工匠精神融入育人全过

程,引导学生厚植爱农情怀,练就兴农本领,培育农科人才10万余人,其中75%以上扎根一线,为农村经济发展“造血”。为牧原集团输送包括副总裁、兽医总监杨瑞华在内的高素质技能人才近700人,超过150人走上段长、场长岗位,成为牧原发展的中坚力量。

突出“引育留” 打好“组合拳” 多举措构筑人才高地

人才培养,教师为本。学校聚力“第一资源”,强力实施人才强校战略,在精准服务、教学科研、人才培养等方面聚焦发力,实现师资队伍、综合素质“双提升”。

筑巢引凤,打造高地。学校预算充裕的人才发展专项资金,为具有博士学位的人才提供“菜单式”待遇保障。2020年,作为第一批引进的36名高层次人才,王铁军博士等依托河南省动物疫病防控工程技术研究中心等平台,开展非洲猪瘟防控、猪病检测培训等服务,破解关键核心技术问题,推进源头创新。2022年7月,学校获批设立博士后创新实践基地。目前,该基地已吸纳博士5名、硕士20名。

借巢育凤,提升内涵。聘请中国科学院动物研究所研究员何宏轩、中原学者王云龙、中国科学院水生生物研究所研究员侯宏伟和河南农业大学教授宋长绪等一批权威专家担任技术顾问,借助高水平院校、科研机构的学术研究团队,共建科研平台,合作开发项目,不断拓宽人才发展的专业化培育渠道。

回巢养凤,固本强基。强力推进

“技能大师、名师和双师”一体化建设。构建教育、考核、监督与奖惩相结合的师德师风建设工作机制;制定师资队伍学历学位提升专项实施办法,优化教师学历结构;制定青年教师培养方案,举办说课比赛、教学创新大赛等,提高教师教育教学综合能力。近年来,获批省级名师工作室5个,累计完成省市级科研项目938项,其中获省市级项目(论文)成果奖582项。

密织“服务网” 念好“三字诀” 全方位助力乡村振兴

学校深入贯彻落实河南省锚定“两个确保”、实施“十大战略”的重要部署,聚焦南阳市“三区一中心一高地、省域副中心城市”战略目标,瞄准“四百四基五特”农业产业布局,在推进“农业强、农村美、农民富”进程中彰显责任担当。

念好“强”字诀。学校依托乡村干部学院、乡村振兴学院在宛城区大夫庄村、西峡县中坪村等村镇建立19个乡村振兴工作站和多个乡村振兴实践点,形成了独具特色的“1+2+N”全方位乡村振兴服务网;面向高素质农民、农技人员、乡村干部等开展各类培训年均5万人次;成立由种植、养殖专家组成的科技特派团,参加省“三区”人才、“百名人才进百企”“千人包千村”等科普志愿服务活动,累计服务农民18万余人次,解决技术难题3000余次,培育农业科技示范主体158个,建立示范基地40余个;近3年,为河南华牧开展60余场线上直播课,解答养殖疑难问题2000余个,带动公司销售额同比增长40%。

2021年5月,入选“全国乡村振兴人才

培养优质校”。2023年5月,入选全国“职业院校服务全民终身学习”项目实验学校。

念好“美”字诀。广泛开展新时代文明实践志愿服务,引导青年学生参加暑期“三下乡”“返家乡”活动,开展美化乡村、支教助学、疫情防控等志愿服务5200余次、受众120万人次,千余名大学生投身志愿服务西部计划与乡村振兴计划。2022年7月,南阳志愿服务学院在学校揭牌成立。

念好“富”字诀。2017年11月,学校选派扶贫工作队员进驻南召县马市坪乡南坪村开展精准扶贫工作,走遍全村195户人家,摸清54户贫困家庭的致贫原因,在海拔1400米的石庙河组启动“高山林下生态散养柴鸡”产业项目,实现年产值500万元,32户贫困户参与入股分红,增加村集体收入9万元以上。2019年南坪村从贫困村出列,2020年贫困户全部高质量脱贫。

征程万里风正劲,奋楫扬帆再起航。在河南省、南阳市政府部门的关怀支持下,学校党委带领全体师生以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,瞄准学校“十四五”发展规划,以大视野谋划大格局,深化校地合作、校企合作、校校合作、校研合作,加快推进职教融通、产教融合、科教融汇,主动融入区域经济社会发展主战场,打造更多过得硬、叫得响的“豫职工匠”品牌,精心擦亮“全国乡村振兴人才培养优质校”金字招牌,争取为南阳高质量建设省域副中心城市,为河南省实现“两个确保”,为强国建设、民族复兴培养更多的高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠作出更大贡献!

(南阳农业职业学院党委书记 丁笑生)

中国教育报

深度服务中国教育
欢迎订阅2024年中国教育报

您可以选择以下任意方式办理订阅

到全国各地邮局订阅
拨打上门征订热线: 11185
登录中国邮政报刊网
关注“中国邮政”官方微信/网上营业厅
邮发代号: 1-10
月定价: 36元 年定价: 432元
发行热线: 010-82296420

《中国教育报》是国家教育部主管的主流教育媒体。40年来,《中国教育报》全心服务教育,方向性引领、专业化服务是我们不变的宗旨和追求。

·公益广告·

珍惜能源 节约用电